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Brehuľahnedá(Riparia riparia)
Brehuľahnedá patrí medzi lastovičkovité vtáky. V porovnaní s lastovičkou domovou či belo-
rítkou domovou je však brehuľaoveľamenej známa,pretože sa v blízkosti človeka vyskytu-
je zriedkavejšie a nehniezdi na ľudskýchobydliach. Brehule hniezdia v strmých brehoch riek,
ale aj v rôznych vybagrovaných jamách a ťažobnýchpriestoroch, kde prekvapivo vychová-
vajú svoje mláďatá priamo v hluku veľkých strojov.

Poznávaniev prírode
Brehuľa hnedá patrí k najmenším európ-
skym druhom lastovičiek, je menšia ako
vrabec. Na rozdiel od svojich príbuzných
má brehuľa krátky chvost, ktorý je plyt-
ko vykrojený. Vrch tela je tmavohnedý
a spodok krémovobiely. Biely krk a trup
sú oddelené hnedým pruhom cez prsia.
Zobák má krátky a široký. Krídla sú
z oboch strán hnedé. Samecaj samica sú
sfarbení rovnako.

Brehule
sa ozývajú krátkym,drsne znejúcim škrípavýmhlasom. Najväčšia „vrava“ medzivtákmi prebieha pri hniezdnej stene.Takto si jedince odovzdávajú dôležitéinformácie, napríklad o potrave,prítomnosti partnera aleboo potenciálnej hrozbepredátorov.



Výskyt
vo sveteaunás
Brehuľaobýva väčšinu Európy,Severnú Ameriku a rozsiahle oblasti Ázie. Jesťahovavá,zimu-
je v tropických oblastiach, európske populácie odlietajú do Afriky. Našebrehule začínajúťah
už v horúcom lete, kedy odlietajú smerom na juh, postupne cezStredomorie až do tropickej
Afriky. Na jar, u nás obvykle od apríla, sa objavujú opäť na hniezdiskách.
Na Slovensku sa vyskytuje v oblastiach od nížin až po širšie údolia Karpát do približne
700 m n. m. Pôvodným domovom brehulí bola prirodzená riečna krajina s dostatkom ne-
ustále obnovovaných kolmých brehov. Keďževäčšinanašich riek je v súčasnostivodohospo-
dársky upravená, oveľa častejšie majú brehule možnosť zahniezdiť na čerstvých odkryvoch
stien vzniknutých ľudskoučinnosťou.K takýmto patria napríkladhlinito-piesčité steny vznik-
nuté počas ťažby štrku a piesku.
Zimoviská a ťahové cesty našich brehulí sú doposiaľ neznáme. Napriek veľkému krúžkova-
ciemu úsiliu, najmä počas20. storočia (až 100–tisícokrúžkovaných vtákov!), sa podarilo zistiť
iba jedno konkrétne zimovisko –Čadskéjazero v Afrike.



Spôsobživota aprostredie
Tento koloniálny druh je prispôsobený na
život vo veľkých skupinách. Zatiaľ čo prí-
buzné lastovičky či belorítky môžeme
pozorovať občas aj samostatne, brehule
lietajú skoro vždy v skupinách,avšak sku-
pina postráda akúkoľvek organizáciu kŕdľa.
Typickým znakom je, že jedince poletujú
sícespoločne, ale sem a tam tesne nad hladi-
nou vody alebo v blízkosti steny. Na ich prítom-
nosť nás upozorní ich nápadný švitorivý hlas.

Potrava
Potrava brehulí pozostáva z lietajúcich
drobných druhov hmyzu. Najvýdatnejšími
zdrojmi potravy sú druhy rojace sa v blíz-
kosti vôd, vo veľkých množstvách sú love-
né dvojkrídlovce (komáre, pakomáre, mu-
chy a podobne), ďalej dospelce podeniek,
potočníkov, či pošvatiek. Brehule sa vyhý-
bajú konzumácii veľkých blanokrídlovcov,
akými sú napríklad včely, osy a čmeliaky.

Počas
kŕmenia mláďatprinášajú rodičia potravuv podobe zlepených balíčkovnachytaného hmyzu. Čímďalej jelovisko od hniezda, tým väčšíbalíček prinesú rodičiasvojim potomkom.



V susednomČeskusa odhaduje,že v pôvodnom prostredí –riečnych brehoch sa nachádzaiba 4 –5% hniezd, zvyšok jebudovaný v antropogénnychobjektoch (pieskovne, čerstvéodkryvy materiálu). Brehule saobjavujú aj v mestskom prostredí.Hniezdenie bolo pozorovanénapríklad v drenážnych otvoroch,v otvoroch medzi kameňmi čipanelmi vydláždenýchzregulovaných riek.

Rodinnýživot brehulí
V živote brehule musí všetko prebie-
hať veľmi rýchlo. Tieto drobné vtáky
sú neustále vystavované mnohým ná-
strahám. Preto niet divu, že odpoveďou
na takýto životný štýl je mimoriadne
flexibilné reprodukčné správanie. Hlav-
ným cieľom je vyprodukovať čo najviac
životaschopných potomkov. Napríklad,
už v 9. mesiaci svojho života sú sam-
ce schopné páriť sa, samice dosahujú
pohlavnú dospelosť ešte o niečo skôr.
Samice sú schopné zaujímať sa už asi
týždeň predtým, ako sa ich mláďatá
prvýkrát objavujú vo vchode nory, o ďal-
šie hniezdenie v novej nore. Navyše, do-
kážu príležitostne kŕmiť mláďatá z prvé-
ho hniezdenia a zároveň utvoriť nový
pár s iným samcom. Aby toho nebolo
málo, samce strážia svoju samicu počas
kladenia vajec, ale zároveň vyhľadávajú
možnosti kopulácie s inými samicami,
avšak týmto samičkáms výchovou mlá-
ďat nepomáhajú.

Prostredie
Brehule hniezdia v zvislých piesočna-
tých alebo hlinitých stenách. Podmien-
kou hniezdenia je minimum vegetácie
na stene alebo tesne pod ňou. Prevtáky
sú atraktívne hlavne čerstvé odkryvy
materiálu s možnosťou ľahkého kopa-
nia nôr. V posledných rokoch je druh do
veľkej miery závislý od ľudskej činnosti.
Vhodné podmienky pre stavbu hniezd
nachádzav materiálových jamách, záre-
zoch ciest, na práve odkopávaných hal-
dách a podobne. V závislosti od kvality
a veľkosti dostupnej steny môžu stenu
kolonizovať desiatky, stovky až tisícky
párov.



Párenie
Prvé nálety na stenu sau násobjavujú počaspriaznivého počasiauž v druhej polovici apríla.
Na hniezdisku sa najskôr stretávajú nespárené jedince. Užkrátko po prílete je možné pozo-
rovať typické naháňačky budúcich partnerov a tvorbu párov. Skôr ako dochádza k páreniu,
musí samec partnerku najskôr nalákať do nory. Lákanie samice nastáva v podobe predvá-
dzania letových schopností samca,ktoré sa podobajú letu motýľa. Nechýba energické vola-
nie na partnerku, pričom samec upozorňuje na hniezdo.Dôkazom, že samica ponuku prĳala,
je spoločnéprenocovanie partnerov v nore.

Stavba hniezdnej nory
Výber vhodnej hniezdnej nory prebieha náletmi samca na stenu. Výber je ukončený, ak
samec prestane do nory naletovať a visieť na nej, ale lieta priamo do nej. Stavba hniezda
predstavuje v rodine brehulí náročnú úlohu. Hniezdoje umiestnené v nore, ktorú začínahra-
bať samec,ale dokončujú ju obaja partneri. Najskôr vtáky hrabú zobákom, neskôr aj nohami.
Na konci nory je hniezdna komôrka, kde sa nachádzahniezdo. Hniezdo pozostáva z rastlin-
ného materiálu, akým sú korienky a steblá tráv a je vystlané perím alebo srsťou.V závislosti
od typu pôdy a počasia,môže intenzívne hrabanie trvať 3–4dni, celkové dokončenie stavby
môže trvať aj dva týždne.

Ako spoznáme obývané hniezdne
stenybrehulív prírode?

hniezdna stena pozostáva z čerst-
vých odkryvov hliny, piesku alebo
štrku;
stena je dobre viditeľná a nie je
zarastená náletom vegetácie,
v stene sú vykopané nory;
aktívna stena je v časehniezdenia
navštevovaná brehuľami, vtáky
naletujú do nôr;
v okolí sa vyskytujú ďalšie prele-
tujúce jedince z kolónie, ktoré sa
typicky ozývajú;
v závislosti od parametrov steny
možno pozorovať pri stene prele-
tujúce brehule.



Starostlivosťo potomstvo
V našich podmienkach hniezdia brehule
raz alebo dvakrát ročne. Samicaznáša naj-
častejšie 5 - 6 vajec, menej často iba štyri
a vzácne až sedem. Samica znáša vajíčka
denne, avšak pevne sedí a zohrievať ich
začínaaž od posledného zneseného, čomá
za následok synchrónne liahnutie mláďat.
Cezdeň inkubujú obaja rodičia, v noci hlav-
ne samica. Samceprespávajú v prázdnych
norách alebo v okolí, napríklad v trstinách.
Vysedenie vajec trvá približne 14 – 15dní.
Mláďatá sa liahnu holé a bezbranné, kŕme-
né sú oboma rodičmi. Mladé vtáky vyletu-
jú z hniezda asi vo veku 22 dní, pričom sa
ešte nejaký čas vracajú do hniezdnej nory,
neskôr spávajú v trstine. Približne vo veku
30 dní sú už úplne samostatné.

Zdása, že aj niektorébrehule majú „staviteľskénadanie“. Zistilo sa, že vtáky sú
schopné vyhrabať nory s dvomavchodmi alebo dokoncas dvoma hniezdnymikomôrkami.



Ohrozenie
Vhodné podmienky pre úspešné vyvádza-
nie mláďat sú kľúčové pre celé populácie,
aj pre druh samotný. Nie je to inak ani
v prípade brehule hnedej. Zatiaľ čo na ne-
gatívny vplyv prirodzených ekologických
faktorov je druh prispôsobený – zvykal si
na ne celé generácie, s náhlymi zmenami,
aké spôsobuje ľudská činnosť sa často vy-
rovnať vôbec nevie.
Aj v prípade brehule hnedej vyplýva naj-
závažnejšie ohrozenie druhu zčinnosti člo-
veka. Ide predovšetkým o degradáciu ale-
bo úplnú stratu prirodzených hniezdnych
možností –kolmých riečnych brehov a pri-
rodzene erodovaných kolmých sprašových
alebo pieskových stien.

Čomali rieky v minulosti a dnesim to chý-
ba?Prečouž nie je možné nájsť v brehoch
Dunaja alebo Moravy početné kolónie
brehule hnedej?

Najciteľnejšia je strata dynamiky toku v riečnom ekosystéme –pre 19. a20. storočie je cha-
rakteristická snahačo najväčšej regulácie riečnych tokov. Napriamovanie hlavného toku, od-
rezávanie meandrov a celých bočných ramenných systémov od hlavného koryta, výstavba
prehradení apresmerovanie vody do umelých kanálov. To všetko postihlo aj Dunajačiastoč-
ne aj rieku Moravu. Vo všetkých ramenných systémoch odrezanýchod hlavného koryta, po-
stupne dochádzalo k ich zanášaniu jemnými sedimentmi a celkovej degradácii. Dôsledkom
sú dožívajúce zvyšky ramien, z veľkej časti zazemnené a zarastené.
Ďalšie likvidačné opatrenie pre vtáky hniezdiace v kolmých riečnych brehoch bolo ich
opevňovanie lomovým kameňom alebo dlažbou. Spolu s reguláciou tokov bola v 19.
a 20. storočí veľká časťbrehov Dunaja a Moravy opevnená a to aj v miestach, kde táto
úprava nie je nevyhnutná, vrátane pláží a ostrovov. V takto upravených brehoch nie je
hniezdenie druhov viazaných na obnažené kolmé úseky vôbec možné.



Na existenciu a udržiavanie obnažených kolmých riečnych brehov alebo sprašových
a pieskových stien má negatívny dopad aj chýbajúce tradičné obhospodarovanie lúk
pozdĺž riečnych tokov. Absencia tradičnejextenzívnej pastvy dobytka významne zre-
dukovala trávne porasty a tým prispela k rýchlejšiemu zarastaniubrehov riek a riečnych
ramien Dunaja a Moravy.

V takto človekom pretvorenej krajine sú vtáky nútené obsadzovať alternatívne hniezdiská
(materiálové jamy, zárezy ciest), kde však často dochádza k priamej likvidácií stien. Steny,
ktoré sa nachádzajúnapríklad v aktívnych ťažobných priestoroch sú ohrozené priamym od-
ťažením kolónie aj s hniezdami, vajíčkami a mláďatami.

Brehule sú –podobne ako všetky ostatné živočíchy –ohrozované aj prirodzenými faktormi
prostredia. K nim patria hlavne nepriaznivé počasie a predátory.
Silné dažde a zvýšené hladiny riek môžu zapríčiniť naprí-
klad zosunutie steny a zničeniehniezd celej kolónie. Dô-
sledkom dlhotrvajúcich dažďov a chladného počasia
sa zníži aktivita hmyzu, čo môže viesť k hladovaniu
mláďat. Ďalším nebezpečenstvom sú predátory.
Líšky a jazvece súschopné prekopať sado hniezd-
nych komôrok a zlikvidovať znášky alebo mláďatá.
Na tieto faktory sú však brehule dlhodobo adap-
tované a v prirodzených podmienkach bez problé-
mov dokážu kompenzovať takéto straty.

Brehulesa dokázaliprispôsobiť hlučnémuprostrediu ťažobnýchpriestorov. Zdása, že vtákynevykazujú žiadne známkyvyrušovania počas prácestrojov v aktívnychlomoch.



Ochrana
Brehuľahnedá je v rámci európskeho spoločenstva chránená prostredníctvom siete NATURA
2000. V rámci 41 chránených vtáčích území vyhlásených na Slovensku, je brehuľa hnedá
v piatich územiach chránená ako druh, kde hniezdi jej významná časť populácie.

Čoje NATURA2000?

Sústavu tvoria dva typy území:
Chránenévtáčie územia (CHVÚ)–vyhlasované na základe smernice o vtákoch;
Územiaeurópskeho významu (ÚEV)–vyhlasované na základe smernice o druhoch a bio-
topoch. Sem,medzi druhy rastlín a živočíchov sa nerátajú vtáky, keďže v ich prípade sa
postupuje podľa staršej smernice.

Kritériovédruhy–sú kľúčové druhy, pre ktoré sa vyhlasujú chránené vtáčie územia za úče-
lom zabezpečenia ich ochrany, ako aj zachovania a manažmentu ich biotopov. Cieľové sú
najmä hniezdiacedruhy ohrozené z pohľadu celej Európskejúnie, doplnené o niektoré druhy
národného významu a zoskupeniamigrujúcich druhov.

1% druhy – ide o cieľové ohrozené druhy, ktoré v daných CHVÚneboli kritériové, avšak ich
početnosť dosahuje viac ako 1% národnej populácie, a preto sú v týchto územiach takisto
predmetom ochrany. Týmto spôsobom sa v rámci existujúcej siete CHVÚzabezpečuje ich
efektívnejšia ochrana.



Ochranu brehule hnedej na Slovensku
upravuje zákon č. 543/2002 Z. z.
o ochrane prírody a krajiny, ktorý
sadotýka právnej úpravy starost-
livosti o živočíchy, vrátane vtá-
kov. V rámci osobitnej ochrany
prírody a krajiny je u nás za-
bezpečená druhová a územ-
ná ochrana. Druhová ochrana
upravuje predpisy vzťahujúce
sa na chránené druhy živočí-
chov. Územná ochrana zabezpe-
čuje ochranu nepriamo, prostred-
níctvom ochrany území.

V roku 2011bol v rámci projektu LIFEOchranavtáctva Podunajska obnovený kolmý riečny breh Dunaja
v Chľabe v úseku 200 metrov. Rok predtým nebol už na slovenskom úseku Dunaja zaregistrovaný
žiadny hniezdiaci pár týchto vtákov. Nasledujúcuhniezdnu sezónu v roku 2012obsadilo obnovený breh
970 párov brehulí. Podľamedzinárodného mapovania išlo v ten rok o najväčšiu hniezdnu kolóniu brehulí
na Dunaji od Nemecka až po Srbsko.

Všetkyvoľne žĳúce druhyvtákov, s výnimkou mestských
holubov, sú na Slovensku chránené
zákonom o ochrane prírody a nie je

dovolené ich nĳakým spôsobom rušiť, chytať
alebo inak im škodiť. Takisto sú chránené i miesta

ich rozmnožovania ako hniezda a hniezdne biotopy,

vývojové štádiá (napríklad vajcia) alebo časti tela.

Zaporušenie podmienok ochrany, stanovených
zákonom, hrozí páchateľovi finančná pokuta
alebo trest odňatia slobody v závislosti
od výšky spôsobenej spoločenskejškody a charakteru činu.



Čojepotrebné zmeniť,
abybrehuleopäťhniezdili v brehochriek?
Možností ako sa pokúsiť vrátiť brehule späť do ich prirodzených hniezdisk –riečnych brehov
a obnažených sprašových alebo pieskových stien je niekoľko. Zpohľadu druhov, ale aj celých
ekosystémov sú najúčinnejšie tie opatrenia, ktoré majú dlhodobý charakter. Opatrenia, pri
ktorých prirodzené procesy dokážu opätovne obnoviť kolmé riečne brehy na jednej strane
rieky a krásne prirodzené štrkové alebo pieskové pláže nižšie alebo na protiľahlom brehu.

Z dlhodobého hľadiska je najúčinnejším opatrením návrat dynamiky do tých častí toku,
kam je to ešte možné. V praxi to znamená vpustiť dostatok prúdiacej vody všade tam,
kde tečúca voda chýba –otvoriť uzavreté ramenné systémy ich opätovným prepojením
s hlavným korytom rieky, obnoviť meandre a nechať vodu stúpať a klesať v závislosti na
prirodzených podmienkach. V takto revitalizovaných ramenách alebo v lepšom prípade
aj celých úsekoch riek voda dokáže už v priebehu prvých rokov sama obnoviť biotopy,
ktoré boli desiatky predchádzajúcich rokov degradované. Spontánne a pomerne rýchlo
tak vznikajú aj kolmé riečne brehy a rovnako spontánne a rýchlo ich dokážu pre svoje
hniezdenie využiť brehule alebo iné druhy viazané na tento typ biotopu.
Odstránenieopevnenia z brehov riek všade tam, kde jeho prítomnosť nie je nevy-
hnutná. Pre zlepšenie podmienok pre vtáky využívajúce kolmé riečne brehy a steny je
odstránenie čo najdlhších úsekov kamenného alebo dlažbového opevnenia z brehov
riek nevyhnutné.



Pre dlhodobé udržanie priaznivého stavu brehov pre hniezdenie je návrat tradičnejex-
tenzívnejpastvydobytka do okolia riek ale aj do brehových porastov veľkým prínosom.

Pridanouhodnotou všetkých týchto opatrení pre človeka je zvýšenieatraktivity územiapre
rozvoj prírode blízkeho turizmu. Rieka bez nevzhľadných a neschodných opevnení je príťaž-
livejším a určite bezpečnejším prostredím nie len pre živočíchy, ale aj pre ľudí, ktorí sa chcú
dostať k vode alebo sa poprechádzať po jej malebných brehoch a načerpať novú energiu.
Rovnakoaj pastvav blízkosti riečneho koryta dokáže prostredie zatraktívniť už aj samotnou
prítomnosťou zvierat. Súčasnespásaná lúka a breh umožňuje jednoduchší prístup k riečne-
mu korytu. Pastva pozdĺž rieky a v okolitých porastoch je mimoriadne účinný prostriedok
pre potláčaniemnohýchinváznychdruhovrastlín, ktoré sa popri našich tokoch rýchlo šíria.

Všetky spomenuté opatrenia súv súčasnostipovažované tiež za vhodné riešenia pre zvýše-
nie kapacity inundácieriek. Na čo je to dobré? Zvýši sa tým množstvo vody, ktoré sa zmestí
do medzihrádzového priestoru, kam samá možnosť rieka rozliať počaszvýšených prietokov
v koryte. To predstavuje počas povodní veľkú pomoc – spomalí a zníži sa tak povodňová
vlna, a tým sa zmiernia prípadné negatívne dôsledky povodní.

Ďalším pre hniezdenie brehúľ pozitívnym rokom bola aj hniezdna sezóna 2021.Vďaka projektu LIFE
BeeSandFisha spolupráci ochranárov a vodohospodárov boli obnovené kolmé riečne brehy priamo
na území hlavného mesta –v mestskej časti Petržalka. Na miestach, kde bolo známe hniezdenie tohto
druhu zminulost. Obnovené kolmé brehy využilo v roku 2021viac ako 500 párov brehúľ.



Akomôžetepomôcťvy?
Najúčinnejším spôsobom, ako môže pomôcť široká verejnosť brehuliam,
je zachovanie a ochrana už existujúcich alebo novovzniknutých hniezd-
nych stien. Týka sa to najmä kolónií, ktoré sa nachádzajú v aktívnych
pieskovniach alebo štrkovniach a hrozí im priama likvidácia hniezd (od-
ťaženie alebo zosypanie stien). Rovnako ohrozené sú aj kolónie, ktoré sa
vytvárajú na rôznych stavbách pri výkopových prácach. Preto je žiaduce
písomne v čo najkratšom časeoznámiť orgánom ochrany prírody, užívate-
ľom a vlastníkom údaje o aktívnej hniezdnej kolónii najlepšie s priloženou
fotodokumentáciou. Vhodné je aj upozornenie kompetentných orgánov
na zásahy do stien počas hniezdenia pri ťažobných alebo stavebných prá-
cach alebo úpravách brehov vodných tokov.



Projekt LIFE
Ochranabrehule hnedej, rybárika riečneho

a včelárika zlatého v dunajsko-moravskomregióne
Pre zlepšenie stavu ochrany ohrozených druhov a biotopov podporuje Európskakomisia prostredníc-
tvom programu LIFEprojekty, ktoré v rámci chránených území Natura 2000 uskutočňujú potrebné re-
vitalizačné opatrenia.
Projekt BeeSandFishpatrído tejto kategórie tiež. Ako názovnapovedá bol zameraný na podporu ochra-
ny a obnovu hniezdisk a potravných biotopov troch zaujímavýchdruhov vtákov –brehule hnedej (Ripa-
ria riparia), rybárika riečneho (Alcedo atthis) a včelárika zlatého (Merops apiaster). Tri druhy, ktoré spája
špecifický spôsob ich hniezdenia v kolmých riečnych brehoch alebo obnažených stenách.

Na projekte intenzívne spolupracovali štyri organizácie: hlavným prĳímateľom a koordinátorom projek-
tu bolo Bratislavské regionálne ochranárske združenie (BROZ),odborníci z Výskumného ústavu vod-
ného hospodárstva (VÚVH) boli autormi štúdií zameraných na obnovu vodného režimu v dunajských
ramenách a mokradiach ako aj pre obnovu hniezdnych brehov. Projektovú dokumentáciu a nevyhnutný
inžiniering zabezpečovali experti z VODOHOSPODÁRSKEJVÝSTAVBY,ŠTÁTNEHOPODNIKU(VVB). Špe-
cialisti z Prírodovedeckej fakulty Univerzity Komenského v Bratislave (PRIFUK) počas celého trvania
projektu monitorovali cieľové druhy vtákov a ich potravu (hmyz a ryby), ale aj socio-ekonomické do-
pady projektu.

Dosiahnuté výsledky – konkrétne miesta obnovy kolmých riečnych brehov, revitalizované hniezdne
steny, sprietočnené ramená, obnovené brehové porasty domácich druhov drevín a opätovne spásané
a kosené lužné lúky je možné si pozrieť na webstránke projektu:

www.broz.sk/BeeSandFish
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